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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Научно-практическая конференция
XIX  СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Уважаемые коллеги!

Кафедра «Теория и практика социальной работы» и Пензенское отделение Российского философского общества приглашают вас  принять участие в научно-практической конференции ХIX Социологические чтения по теме «Социальные практики в информационном обществе», которая состоится 14 ноября 2019 года.
Тематические направления конференции:
· социально-философские аспекты изучения современного общества;
· влияние информационных технологий на развитие сферы образования;
· педагогическая деятельность и вызовы современного общества;
· психологические проблемы личности в информационном обществе;
· социальные риски цифрового общества;
· проблемы и перспективы развития системы социального обслуживания в современной России.
Заявки на участие принимаются до 1 ноября 2019 года по электронной почте: sr@pnzgu.ru. 
Форма заявки:
- фамилия, имя отчество (полностью)
- место работы (учебы)
- должность
- ученая степень и звание
- тема доклада
- почтовый адрес
- телефоны, e-mail
По указанному в заявке электронному адресу будет выслана программа конференции.
Статьи в сборник, который будет сформирован по материалам конференции, принимаются в электронном виде до 30 ноября 2019 г. по электронному адресу: sr@pnzgu.ru. 
Объем публикации до 5-8  страниц печатного текста, с целью возмещения издательских расходов авторам необходимо оплатить  публикацию статьи из расчета 80 рублей за 1 страницу. 
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора материалов, их техническое редактирование и проверку статей через систему «Антиплагиат».
Реквизиты для оплаты организационного взноса будут сообщены участникам конференции по электронной почте после принятия редколлегией сборника статьи к опубликованию. 
Материалы принимаются в электронном виде на адрес: sr@pnzgu.ru.
Контактный телефон: 89063956508.
Требования к оформлению публикаций: машинописный текст статьи не должен превышать 5 страниц. Работа представляется в электронной форме в формате Word (файл обозначается фамилией автора). На первой строке слева указывается УДК статьи. На следующей строчке по ширине строчными буквами: фамилия, имя, отчество (полностью), город, е-mail. На второй строке по ширине прописными буквами: название статьи. К рассмотрению принимаются не опубликованные ранее работы по тематике конференции. 
Формат текста: редактор – MS Word 2003; шрифт – 14 кегль, гарнитура: Times New Roman; межстрочный интервал – полуторный; поля – 2 см со всех сторон; отступ – 1,25 см; ссылки на источники даются в тексте в квадратных скобках (например, [8, 58], где первая цифра обозначает номер источника в библиографическом списке, а вторая – номер страницы). Библиографический список оформляется по порядку упоминания источников в тексте. 
Внимание: в сборник принимается не более одной статьи от одного автора! 



