 Кафедра "Методология науки, социальные теории и технологии" была создана 30 мая  2012 года путем объединения кафедры социальных  теорий и технологий и кафедры философии и политологии. Несмотря на недавнее возникновение, кафедра имеет свои традиции и историю, ведущие своё начало от двух кафедр – политологии и философии.
Кафедра философии была образована еще в 1962 году. С 1990-х годов преподаватели кафедры вели занятия по философии, логике, истории мировых религий, социологии религии, социальной антропологии, социальной экологии. С 2006 преподаватели начали осуществлять руководство дипломными проектами студентов, обучающихся по специальности «социология». На протяжении почти всех лет своего существования кафедра философии вела подготовку аспирантов и соискателей к сдаче кандидатского экзамена по философии, а с 2005 – по истории и философии науки. [1].
Кафедра политологии как общеуниверситетская кафедра была основана в феврале 2000 года. Её преподаватели вели курс «Политология» на всех факультетах педагогического университета, свыше двадцати учебных дисциплин на факультете социологии и социальной работы, в том числе двенадцати – по специальности «социология». Кафедрой осуществлялись организация педагогической и производственной практики студентов-социологов, подготовка дипломных проектов по социологии. С сентября 2007 года на общественных началах была создана социологическая лаборатория под руководством к.с.н., доцента кафедры Ставицкой Е.И. [2].
В июне 2010 года кафедру политологии и кафедру философии реорганизуют – появляются кафедра социальных теорий и технологий (зав. кафедрой – к.филос.н., доцент А.В. Очкина) и кафедра философии и политологии (зав.кафедрой – к.филос.н., доцент Е.Н. Синев). А 1 августа 2012 года путем объединения этих двух кафедр создается кафедра «Методология науки, социальные теории и технологии». Возглавляла кафедру с момента её возникновения до августа 2023 года к.филос.н., доцент А.В. Очкина. В связи с процессом объединения кафедр "МНСТиТ" и "ТиПСР" в сентябре 2023 года исполняющей обязанности заведущего кафедрой "МНСТиТ" была назначена зав.кафедрой "ТиПСР" к.филос.н., доцент Т.И. Лавренова.
На сегодняшний день на кафедре работают 3 преподавателя . Из них 1 доктор наук и 2 кандидата наук.
Кафедра реализует ОПОП по направлению подготовки 39.03.01 Социология и напралению подготовки 51.03.03 Социально-культурная деятельность.
Кафедра «Методология науки, социальные теории и технологии» осуществляет и организует учебный процесс по следующим дисциплинам: социология труда и экономическая социология, конфликтология, социология региона, социология организаций, история социологии, PR и связи с общественностью, экономическая социология и технология экономической поддержки населения, организация, управление и администрирование в социальной работе, прогнозирование, проектирование и моделирование  в социальной работе, этнография и демография и другие.
Преподаватели кафедры активно ведут научную деятельность, участвуют в ряде научных конференций различного уровня, также осуществляют воспитательную работу со студентами и профориентационную работу со школьниками.
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